《中位数和众数》教学设计

长海县海洋小学      执教教师：于佳       指导教师：李宇红
教学内容：

北师大版《义务教育课程标准实验教科书.数学》五年级下册88页—89页。

教学目标：

1、在实际情境中，认识并会求一组数据的中位数、众数，并解释其实际意义。
2、根据具体的问题，能选择恰当的统计量表示数据的不同特征。

3、感受统计在生活中的应用，增强统计意识，发展统计观念。
教学重点：

认识并会求一组数据的中位数、众数，并解释其实际意义。
教学难点：

根据具体的问题，能选择恰当的统计量表示数据的不同特征。

教学准备：课件
教学过程：

一、导入

师：老师想了解一下，平时你们都愿意参加哪些项目的体育运动？

看来，同学们的体育生活非常丰富，其实在我们体育运动中也包含了很多数学知识，前不久，我们海洋小学五年级举行了1分钟跳绳比赛，同学们分成两组，每组七人，我们一起去看看他们比赛情况，播放视频：
出示问题：哪组同学跳绳的中等水平好一些？

师：想一想，可以用什么样的数来进行比较呢？老师也带来了这两组跳绳成绩的平均数。出示

五年级第一、二小组跳绳成绩（平均每人跳150个）
	第一组
	姓名
	李苹
	陈好
	赵丽
	李扬
	陈刚
	赵军
	于洋
	平均成绩

	
	成绩

（下）
	
	
	
	
	
	
	
	130


	第二组


	姓名
	王杰
	刘欣
	赵蓉
	李宁
	徐明
	赵明
	秦红
	平均成绩

	
	成绩

（下）
	
	
	
	
	
	
	
	126


师：比一比，哪组跳绳成绩的平均水平好一些？

师：我们来看一下每位同学成绩。

	第一组
	姓名
	李苹
	陈好
	赵丽
	李扬
	陈刚
	赵军
	于洋
	平均成绩

	
	成绩

（下）
	175
	164
	120
	117
	113
	112
	109
	130


	第二组
	姓名
	王杰
	刘欣
	赵蓉
	李宁
	徐明
	赵明
	秦红
	平均成绩

	
	成绩

（下）
	131
	130
	121
	122
	124
	126
	128
	126


请同学仔细观察表格中的数据，那么哪组同学跳绳的中等水平高一些呢？
情况一：学生选第一小组。
引导：观察这组数据中每个人的成绩跟平均数比较，你发现了什么？（有五个人成绩低于平均数，而且相差较大）。这是为什么呢？而第二小组呢
情况二：学生选第二小组，师表扬学生观察仔细，考虑周全。追问：为什么不选择第一小组呢？学生回答。
小结：从平均数来比较，第一小组确实高于第二小组。然而计算平均数需要用到每个数据，由于李苹跳绳的个数较多，第一小组平均跳绳个数也就偏高，大家看只有李苹和陈好2人成绩高于平均数，其余的人都低于平均数。看来平均数117不能很好地代表第一小组成员跳绳的中等水平。（设计意图：重在引导学生发现这里受极端数据的影响，导致平均数在这里不能真实地反映小组成员跳绳的中等水平。）

二、新授

（一）探究中位数。
1、认识中位数。
课件出示第一小组跳绳成绩，问：这组数据中哪个数能够很好地代表第一小组成员跳绳的中等水平？先独立思考，然后小组交流，全班汇报，说明选哪个数。

  师：通过讨论和研究让我们达成了共识，现在大家都认为117最能代表这一小组成员跳绳的中等水平。观察117在这组数据中处于什么位置？
中间位置。师问：你怎么知道的？
师：这组数据中间的数117有一个名字，在数学上我们称它为这组数据的中位数。板书：中位数

师：还有补充吗？如果没有补充就加以引导：将李苹和李扬的成绩换下位置。
第一小组跳绳成绩
	第一组
	姓名
	李扬
	陈好
	赵丽
	李苹
	陈刚
	赵军
	于洋
	平均成绩

	
	成绩

（下）
	117
	164
	120
	175
	113
	112
	109
	130


中位数是175吗？中间的数不就是中位数吗？
引导：必须将一组数据从大到小排列好，中间的数才是中位数。从小到大可以吗？

板书：大 
[image: image1]小  排列   中间的数
请学生完整地说一说什么是中位数，它表示什么。
请学生解释中位数117实际意义：代表的是第一小组跳绳成绩的中等水平。
师：为什么用中位数而不用平均数来代表这组跳绳的中等水平呢？

中位数受不受极端数据的影响？（不受）所以中位数能够代表一组数的中等水平
师：你的概括能力真强，通过刚才的学习大家对中位数的理解越来越全面了，

师：怎样找中位数？（先排序，再找中间数）
2、探究数据个数是奇数时中位数的求法。

师课件出示第二小组跳绳成绩表，问这组数据的中位数是多少？学生思考、汇报。找中位数，先干什么（排序）
解释实际意义：中位数126代表的是第二小组跳绳成绩的中等水平。

小结：从中位数来比较，第二小组的跳绳成绩高于第一小组。所以第二小组跳绳的中等水平好一些。
3、探究数据个数是偶数时中位数的求法。

情境创设：随着比赛进行，规则发生了改变，由原来的七个人变成了八个人，

出示这时跳绳成绩表：

第二小组跳绳成绩表
	第二组
	姓名
	王杰
	刘欣
	赵蓉
	李宁
	徐明
	赵明
	秦红
	吴含

	
	成绩

（下）
	131
	130
	121
	122
	124
	126
	128
	130




问：现在中位数是多少？先自己试做，然后小组交流。
反馈预设：
情况一：直接说出127，道理讲得很清楚。

追问其他同学：中间是两个数怎么办？（中间两个数的平均数）怎样求这两个数的平均数？
情况二：学生不会。

师引导：什么是中位数？中间的数是多少？中间的数是两个数怎么办？

解释实际意义：中位数127代表的是小组成员跳绳的中等水平。

4、总结中位数的求法。
大屏幕出示：

175  164  120  117  113  112 109
    131 130  130  128 ↓ 126  124  122  121 

                     127 
师：观察数据个数特征，找中位数的方法有什么不同呢？
引导学生回答：当数据的个数是奇数时，中位数是中间的数；当数据的个数是偶数时，中位数是中间两个数的平均数。
师：同学们可真聪明，不但会分析问题，还能在分析的过程中发现规律。师强调：看来中位数只和数据的位置和个数有关系

出示练习：某超市工作人员月工资表，

师：哪个数能代表这个超市工作人员工资的中等水平？学生独立计算

（二）探究众数。
1、认识众数。

师：此时，比赛人数在不断的增加，又由八人变成了十人。出示：
第二小组跳绳成绩
	第二组
	姓名
	王杰
	刘欣
	赵蓉
	李宁
	徐明
	赵明
	秦红
	吴含
	王芳
	张浩

	
	成绩（下）
	131
	130
	128
	126
	124
	122
	121
	130


	130
	130


师：现在哪个数能代表第二小组跳绳的多数水平呢？（生答130）我们就把这组数据中出现次数最多的数字130叫做这组数据的众数。
板书：众数       
师：什么叫做众数？板书：出现次数最多的数。
解释实际意义：众数130代表第二小组多数人的跳绳水平。
2、认识众数的不唯一性。

师：由于同学们勤加苦练，第二小组成员的跳绳成绩有所提高，出示统计表
第二小组跳绳成绩

	第二组
	姓名
	王杰
	刘欣
	赵蓉
	李宁
	徐明
	赵明
	秦红
	吴含
	王芳
	张浩

	
	成绩（下）
	142
	150
	148
	146
	150
	146
	141
	144

	146
	150


师：这时的众数是多少？请学生回答。
情况一：146和150
情况二：150或146一个
师引导：说说你是怎样想的？什么是众数？各出现了几次？

小结：当两个数据出现的次数并列最多时，这两个数都是这组数据的众数。众数是不唯一的，有时不止一个。板书：不唯一
师：众数只跟什么有关？

师强调：看来众数只跟数据出现的次数有关系。

解释实际意义：在这里众数146和150代表的是第二小组多数人的跳绳水平。
小结：今天我们学习了什么？师板书课题。
师问：平均数，中位数与众数有什么区别？

中位数和众数在生活中有着广泛的应用，下面我们就来应用知识解决问题。

（三）练习中位数。

师：昨天老师随机调查统计了同学们的体重。课件出示数据。
师：观察这组数据的中位数是多少？它表示什么？你的体重和这组数据对照，处于什么水平？
（四）练习众数。

1.师：王老师还想了解一下，同学们今年多大了？（10、11、12。）10岁的举手我们看一下，11岁的举手，那12岁的呢？你们说咱班十几岁的同学最多？(11。)那么11就是我们班同学年龄……（众数。）表示什么？
2.师：昨天老师还统计了大家的鞋号。课件出示数据。
（1）众数是多少？学生回答。这个众数表示什么？

（2）如果你是一家儿童鞋店的经理，看到这样一组统计数据会受到什么启发？
三、检测
根据具体问题选择恰当的统计量。
平均数    中位数     众数
1、要表示全班大多数同学的年龄，应当选取（    ）。
2、在青年歌手比赛中，某个选手想知道自己在参赛选手中到底处于什么水平，应该选取（   ）。
3、上学期期末我校进行了数学、语文、英语考试。要比较期末考试谁的成绩高
一些，应该选取（    ）。
四、拓展

  小调查：在一些比赛中，计算选手的最后得分时往往先去掉一个最高分和一个最低分，再计算剩下的得分的平均数，把它作为该选手的最后得分。你知道这是为什么吗？（请学生说说自己的看法，课后继续调查。）

五、总结
这节课你有收获吗？和大家一起分享一下！
板书设计：

中位数和众数

中位数    大 
[image: image2]小  排列     中间的数

众数     出现次数最多的数      不唯一

                                                                 2010.5.25
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